

全球困局怎么破 G20罗马峰会开药方

二十国集团领导人峰会闭幕 承诺应对最紧迫全球挑战

据新华社罗马11月1日电 二十国集团(G20)领导人第十六次峰会于10月31日在意大利首都罗马落下帷幕。会后各方通过《二十国集团领导人罗马峰会宣言》(以下简称“宣言”),为应对新冠疫情和气候变化、推动经济复苏等全球面临的重大挑战出谋划策,开方抓药。

分析人士认为,当前新冠疫情仍在全球蔓延,世界经济复苏乏力,气候变化等问题延宕难解。作为包含主要发达经济体与新兴市场经济体的重要多边平台,G20就这些难题取得阶段性进展,将有助于未来开展全球性行动。

促进疫苗全球公平分配

新冠疫情持续反复,全球疫情防控面临重重困难,特别是发达国家和发展中国家免疫鸿沟不断拉大,新冠疫苗存在部分国家限制出口和超量囤积问题。目前全球累计报告接种超过68亿剂次新冠疫苗,完全接种人口约占世界人口的三分之一,但低收入国家获得的疫苗总量不到全球疫苗总量的0.5%。

G20汇集了全球主要经济体和疫苗生产国。宣言指出新冠疫苗是抗击新冠疫情最重要

工具之一,重申新冠疫苗是全球公共产品,G20成员将加大努力,确保及时、公平、普遍获取安全、可负担、高质量、有效的疫苗、治疗和诊断工具,特别关注中低收入国家需求。

为推动实现世界卫生组织全球疫苗接种战略建议的全球接种目标,即到2021年年底所有国家至少40%的人口接种,到2022年年中将接种人口比例提升至70%,G20将采取措施,帮助发展中国家增加疫苗、关键医疗产品和原料供应,解决相关供应和融资限制。

意大利帕多瓦大学国际关系专业教授马尔科·马西亚认为,部分发展中国家疫苗短缺已经在当地造成“灾难”。在世界范围内公平分配疫苗是关键,他期待G20实现承诺,带来积极的行动结果。

积极助力全球经济复苏

受疫情影响,当前全球经济恢复呈现两极分化趋势,各经济体之间和经济体内部复苏差异依然很大,给经济增长前景带来风险。

宣言表示,G20欢迎国际货币基金组织实施的新一轮特别提款权普遍增发,这为全球提供了6500亿美元等值的额外储备;欢迎G20缓债倡议所取得的

进展。初步估计表明,在2020年5月至2021年12月期间,该倡议下至少总计127亿美元的债务暂缓偿付,50个国家从中获益。

宣言重申继续支持非洲国家,特别是通过G20支持非洲和最不发达国家工业化倡议及其他相关倡议。宣言表示,G20将继续推进国际货币基金组织治理改革进程,在2023年12月15日前完成第16轮份额总检查。

分析人士指出,G20作为国际经济合作主要论坛,就全球经济复苏提出多项积极举措,既有助于推动全球经济向更公平稳定、可持续方向发展,又有利于推动世界经济复苏和增长进程向更快更好的方向迈进。

落实承诺应对气候变化

根据宣言,G20仍然承诺《巴黎协定》目标,将全球平均气温升高幅度控制在低于2℃之内,并努力将其限制在工业化前水平以上1.5℃之内,同时呼吁所有国家做出重大且有效率的行动和承诺。

分析人士指出,气候变化是全人类面临的共同挑战,没有一个国家能够独善其身。当前国际社会合力应对气候变化挑战的意愿和动力不断上升,关键是要拿出实际行动。发达

国家应在减排问题上做出表率,尽快把公开承诺转化为实际行动,同时充分照顾发展中国家的特殊困难和关切,落实气候融资承诺,并在技术、能力建设等方面为发展中国家提供支持。

G20轮值主席国意大利总理德拉吉敦促各国在应对气候变化方面加强国际合作。他说,多边主义是应对当下全球挑战的最好方式,无论是疫情、气候变化,还是公平税收,单打独斗都不是办法,“我们必须竭尽全力克服分歧”。

马西亚认为,应对气候变化是本次G20峰会的重点,会议就这一议题达成的共识将积极推动全球行动。每个国家都要做出不同程度的让步,更要资助发展中国家,帮助它们实现气候协定的目标。

二十国集团轮值主席国意大利总理德拉吉在闭幕新闻发布会上说,“我们所知最好的合作形式是多边主义”,如果没有合作,人们在应对气候变化和消除贫困等问题上将一事无成。他呼吁二十国集团成员加快共同行动,以有效应对全球挑战。

为期两天的二十国集团领导人第十六次峰会以线上线下相结合方式举行。印度尼西亚将接任明年的二十国集团轮值主席国。

山东省人大常委会原副主任 张新起涉嫌受贿 被提起公诉

新华社北京11月1日电 山东省人大常委会原党组成员、副主任张新起涉嫌受贿一案,由国家监察委员会调查终结后,移送最高人民检察院审查起诉。经最高人民检察院指定管辖,交由江苏省南京市人民检察院审查起诉。近日,南京市人民检察院已向南京市中级人民法院提起公诉。

检察机关在审查起诉阶段,依法告知了被告人张新起享有的诉讼权利,并讯问了被告人张新起,听取了辩护人的意见。南京市人民检察院起诉指控:2001年至2019年,被告人张新起利用担任山东省潍坊市委副书记、副市长、市长,潍坊市委书记、青岛市委副书记、市长,山东省人大常委会副主任等职务上的便利,为相关企业和个人在企业经营、项目开发、工程承接、规划审批、职务调整等事项谋取利益,非法收受他人财物,数额特别巨大,依法应当以受贿罪追究其刑事责任。

日执政联盟赢得国会众议院选举

新华社东京11月1日电 根据日本媒体1日凌晨公布的选举结果,联合执政的自民党和公明党赢得日前举行的日本第49届国会众议院选举,所获席位大幅超过半数。

结果显示,自民党和公明党在众议院465个席位中获得293席,大幅超过日本首相、自民党总裁岸田文雄选前设定的胜负线233席,自民党和公明党将继续联合执政。

结果显示,自民党获得261席,减少15席;公明党获得32席,增加3席。在野党方面,立宪民主党获得96席,减少13席;日本维新会获得41席;国民民主党和日本共产党分别获得11席和10席;令和新党和社会民主党分别获得3席和1席。

10月31日,日本举行第49届国会众议院选举,1051名候选人争夺465个席位,朝野9个党参与。据日本媒体统计,此次选举投票率为55.95%,较2017年众议院选举高了2个百分点。

日本国会众议院选举每4年举行一次,采取小选区制与比例代表制并立的选举制度,465个议席中小选区为289个,比例代表176个。小选区由选民直接对候选人进行投票,得票最多者当选;比例代表选区则由选民对各政党进行投票,根据得票数多少,按一定比例给各政党分配议席。

西班牙火山喷发6周 惊现离奇一幕 地震越来越频繁 游客越要来参观

西班牙拉帕尔马岛老昆布雷火山已经喷发6周,迄今没有停止迹象,10月30日甚至发生火山喷发以来的最强地震。不过,越来越多游客不惧危险,争相前往该岛,欲一睹火山喷发的壮观景象。

危险 火山周边地区频繁地震

监测数据显示,这座火山19月19日喷发以来,岩浆吞噬了900多公顷土地,相当于1300多个足球场面积。岩浆温度高达1300摄氏度,摧毁2500多栋建筑和多座香蕉种植园。

10月30日清晨,拉帕尔马岛遭遇5级地震,为火山喷发以来的最强地震。不仅拉帕尔马岛,同样隶属加那利群岛的特内里费岛、戈梅拉岛等岛屿也有震感。据西班牙国家地理研究所提供的数据,这场5级地震发生在7时24分,震源深度为35公里。拉帕尔马岛当天发生22次地震,其中7次超过3级。

本轮喷发期间,火山周边地区频繁地震,动辄一天监测到三四十场地震。地震专家认为,这些地震的震源深度均超过30公里,对岛上居民不构成特别威胁。

火山喷发以来,拉帕尔马岛不但面积增大,而且岛形发生剧变,不再符合原先地图。不少人预计,今后有必要重新绘制该岛地图。不过,只有在火山喷发停止后,地图测绘等工作方可展开。加那利群岛最高行政官员安赫

尔·维克托·托雷斯此前在一次会议上说,火山喷发尚无减弱迹象,至于何时停止喷发,“只有火山自己知道”。

赏景 大量游客争相前来参观

尽管最近几天火山持续喷发,炽热岩浆不断涌入海中,继而冷却凝固成陆地,再加上地震频发,但是越来越多游客不惧危险,争相前往拉帕尔马岛,意欲观赏火山喷发的奇景。据西班牙广播电视公司报道,万圣节假期期间,大量游客抵达拉帕尔马岛。不过,官方旅游数据尚未发布,暂不清楚游客规模。当地政府禁止游客过度靠近火山,对旅游路线作出限制,并且免费提供旅游巴士,以确保游客停留在安全区域内。

西班牙中央政府及加那利群岛地方政府此前宣布锁定3亿欧元,用于拉帕尔马岛灾后重建。不少游客表示乐意出一份力,帮助当地重振旅游业。游客奥尔加·雷诺索来自加那利群岛的富埃特文图拉岛。她告诉记者:“我们伸出援手的方式就是前来参观这座独一无二的火山。我们花钱住旅店、下馆子、租汽车,用这种方式作出贡献。”

拉帕尔马岛位于加那利群岛西北部,面积708平方公里。岛上人口大约8.3万,多数从事水果种植和旅游业,迄今疏散7000多人。这是该岛在过去100年间第三次火山喷发,上一次发生在1971年。

本报综合



10月29日,西班牙拉帕尔马岛老昆布雷火山喷发的岩浆摧毁房屋和农田。 新华社发



10月30日,西班牙拉帕尔马岛上一栋房屋被厚厚的火山灰覆盖。 新华社发